Examen de Fisica (PAU Junio 2014)
Opcion A

Pregunta 1

El planeta A tiene tres veces mas masa que el planeta By cuatro veces su radio. Obtenga:
a) Larelacion entre las velocidades de escape desde las superficies de ambos planetas.
b) Larelacién entre las aceleraciones gravitatorias en las superficies de ambos planetas.
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Pregunta 2

Un muelle de longitud en reposo 25 cm cuya constante elasticaes k=02Ncm ' tiene uno de
sus extremos Fijos a una pared. El extremo libre del muelle se encuentra unido a un cuerpo de
masa 300 g, el cual oscila sin rozamiento sobre una superficie horizontal, siendo su energia
mecanica igual a 0.3 J. Calcule:
a) La velocidad maxima del cuerpo. Indique en qué posiciéon, medida con respecto al
extremo fijo del muelle, se alcanza dicha velocidad.
b) La maxima aceleracién experimentada por el cuerpo.

Solucién:
a)
1
E == =FE
cmax 2mvmax m
2E . _
vmax:\/ == 2 OBJ:\/2m/S:1,414m/S
m 0.3kg
Ecmdx:’Ep:0:>X:O
d=25cm
b) amax=5A=l\/2KEm: 1 V2:20N/m-0,3J=11,55m/s’
m m 0,3kg
Pregunta 3

Una espira circular de 2 cm de radio se encuentra en el seno de un campo magnético uniforme
B=3,6 T paralelo al eje Z. Inicialmente la espira se encuentra contenida en el plano XY. En el



instante t = 0 la espira empieza a rotar en torno a un eje diametral con una velocidad angular
constante w=6rads”"
a) Silaresistencia total de la espira es de 3 ), determine la maxima corriente inducida en la
espira e indique para qué orientacion de la espira se alcanza.
b) Obtenga el valor de la fuerza electromotriz inducida en la espira en el instante t = 3 s.

Solucion:
a)
Emax
I —__

max R
> = do
(I)(t)ZB-S=BScoswt:«e(t)Z—FZBSwsenwt

€, =BS®=3,6T -70,02°m"*-6rads '=2,714-10 "V
_2,714-10°V
max 39
El valor maximo de la corriente se alcanza en el mismo instante en el que se alcanza el valor
maximo de la fuerza electromotriz:
e(t)=¢ x@senwt=1®a=mt=i%

I =9,048 mA

ma.

Es decir cuando el vector superficie y el campo son perpendiculares, o cuando el plano de la
espira es paralelo al campo.

e(t)=BSwsenwt
€(3)=2,714-10 *V sen(6-3)=—2,038-10*V

Pregunta 4

Determine, basandose ene el trazado de rayos, déonde hay que ubicar un objeto con respecto a
una lente convergente para que:
a) Laimagen formada sea real e invertida.
b) Laimagen formada sea virtual y derecha.
Solucién:
a) El objeto ha de situarse mds alla del foco.
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b) El objeto ha de situarse entre la lente y el foco:

20 s, =68
. Wl
f=10
15 .
12 y, =4
e
1 .
| 10
! A
1
vimg : -l
1 o, ~3
- .
= » §
: : : : L : o491, J & : o : : : . . :
-45 -40 -35 -30 25 -20 -15 -10 -5 0 5 10 15 20 25 30 35 40

-204

254

Pregunta 5

Sobre un cierto metal cuya funcién de trabajo (trabajo de extraccion) es 1,3 eV incide un haz de
luz cuya longitud de onda es 662 nm. Calcule:

a) Laenergia cinética maxima de los electrones emitidos.

b) La longitud de onda de De Broglie de los electrones emitidos con la maxima energia

cinética posible.

Datos: Velocidad de la luz en el vacio, c=3 - 10° m/s; Masa del electrén, m. = 9,1 - 103" kg; Constante
de Planck, h=6,62 - 107 J s ; Valor absoluto de la carga del electrén, e= 1,6 - 10" C.
Solucion:
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Opcion B
Pregunta 1

Un cohete de masa 2 kg se lanza verticalmente desde la superficie terrestre de tal manera que
alcanza una altura maxima, con respecto a la superficie terrestre, de 500km. Despreciando el
rozamiento con el aire, calcule:
a) La velocidad del cuerpo en el momento del lanzamiento. Comparela con la velocidad de
escape desde la superficie terrestre.
b) La distancia a la que se encuentra el cohete, con respecto al centro de la Tierra, cuando su
velocidad se ha reducido en un 10% con respecto a su velocidad de lanzamiento.
Datos: G = 6,67 - 10 N- m? kg?; M+ =5,97 - 10 kg, R+=6,37 - 10° m;

Solucion:
a)
E =E.g;
v,=0=E ;=0;
1, GMm —-GMm
2 Mva~ R,  Ry+h’

_ 11\
VA_\/ZGMT(RT RT+h)_3019m/s

2GM; Va
v,= =11181m/s=>-—=0,27
RT ve

b)
vp=0=FE _,=0;
ve=0,9v,
EmB:EmC;
_GMTm:lm0,92vi—GMTm o GM, :lo’gzvi_GMT
R,+h 2 R, R,+h 2 R,
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Pregunta 2

Una onda arménica transversal se propaga por un medio eldstico a lo largo del eje X (sentido
positivo) produciendo un desplazamiento en las particulas del medio a lo largo del eje V. La
velocidad de propagacion de la onda es de 30 m s™ siendo su longitud de onda igual a 3 m. En el
instante t = 0 s el desplazamiento inducido por la onda en el origen de coordenadas es nulo,



siendo la velocidad de vibracién positiva. Si el desplazamiento maximo inducido por la onda es
iguala 0,2m:

a) Escriba la expresion matematica que describe la onda.

b) Determine la maxima velocidad y aceleracién de una particula del medio.

Solucion:
a)
f:%: 10 Hz
k=2 % = 2?75 rad/m

Orad
mrad(yaque v(0,0)>0)
y(x,t)=Asen(wt—kx+q,)

y(0,0)=0= Asenq,=0=¢,=

y(x,t)ZO,OOZSen(ZOJ'ct—%Ix)

b)Son las de un MAS:
V..=An=0,002m 20nrad/s=0,04nxm/s=0,1257m/s

a,, =Aw’=0,002m (20xrad/s)’=7,896m/s’

Pregunta 3

Un electrén se propaga en el plano XY con velocidad v, constante de 100 m s”en el sentido
negativo del eje X. Cuando el electrén cruza el plano x = 0 se adentra en una regién del espacio
donde existe un campo eléctrico uniforme de 8:10° N C'en el sentido negativo del eje X, tal y
como se indica en la figura.

a) Describa el tipo de movimiento que seguira el electrén una vez se haya introducido en esa

regiéon del espacio. Discuta cual serd la velocidad final del electrén.

b) Calcule la fFuerza ejercida sobre el electrén asi como la aceleracién que éste experimenta.

Datos: Masa del electrén, m. = 9,1 - 107" kg; Valor absoluto de la carga del electrén, e= 1,6 - 10" C.

Solucién:
a)
E=CTE.»F=qE=CTE.=»d=-L E=CTE.
m

Al ser el campo uniforme el electrén experimentard una fuerza constante y por tanto describira un
MRUA en el eje X. En particular, y puesto que su carga es negativa, el electron experimentard una
aceleracion constante hacia las X positivas. Por tanto, el electréon frenard hasta detenerse y
posteriormente retrocederd hasta alcanzar la velocidad inicial pero en sentido contrario. Esto tltimo
puede justificarse porque el campo eléctrico es conservativo y como el punto de entrada
(lamémosle A) es el mismo que el de salida (lamémosle B):

E, ,=E_+E A

EmB: ECB+EpB

E =E = E =Ez=>Vv,=vyg

V=7,
b) . .
F=qE=(-16-10""C)(-8-10°1)=1,28-10"7i N
-19
g=LE="2010_C( g.10°7)=1406,67 m/s
m 9,1-10 “ kg
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Pregunta 4

Un objeto de 5 cm de altura se encuentra a una distancia s de una lente convergente. La lente
forma una imagen real e invertida del objeto. El tamano de la imagen es de 10 cm. La distancia
focal de la lente es 10 cm.

a) Determine la distancia a la cual se encuentra el objeto de la lente.

b) Realice el diagrama de rayos del sistema.

Solucion:
a)
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Pregunta 5

Una cierta muestra contiene inicialmente 87000 nucleos radiactivos. Tras 22 dias, el nUmero de
nlcleos radiactivos se ha reducido a la quinta parte. Calcule:
a) Lavida mediay el periodo de semidesintegracion de la especie radioactiva que constituye

la muestra.
b) La actividad radioactiva (en desintegraciones por segundo) en el instante inicial y a los 22
dias.
Solucién:
a)
N:Noe*“:lze*”‘”‘“:x:m—5:0,07316 dias™'= 1= =13,67 dias
5 22 A
Tl,zzlnT2:9,475 dias
b)
dN —At
A=—=AN,e
dt 0

A,=\N,=0,07316 dias™'87000 Nucleos =6365 Nucleos/dia=0,07366 Bq
A(22)=0,07366-¢ ""*'°* Bq=0,01473 Bq
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